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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.271.368  

Wien, am 8. Juni 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag.a Julia Seidl, Douglas Hoyos-Trauttmansdorff, 

Kolleginnen und Kollegen haben am 8. April 2022 unter der Nr. 10661/J an mich eine 

schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Arbeitsplatzbeschreibung Direktor des 

HGM gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Seit wann weiß das BMKÖS, dass es eine Arbeitsplatzbeschreibung für die 

Leitungsfunktion "Direktor des HGM" braucht? 

• Seit wann arbeitet das BMKÖS an dieser Arbeitsplatzbeschreibung? 

Für jeden durch die Fachabteilungen des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport (BMKÖS) zu bewertenden Arbeitsplatz ist die Vorlage einer 

Arbeitsplatzbeschreibung durch das zuständige Ressort erforderlich. 

Mit Antrag des Bundesministeriums für Landesverteidigung (BMLV) vom 15. März 2022 

wurde u.a. die Änderung der gültigen Arbeitsplatzbeschreibung für den Arbeitsplatz 

„Direktor:in & Abteilungsleiter:in des HGM“ beantragt. 
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Zu den Fragen 3 und 4: 

• Wann soll diese Arbeitsplatzbeschreibung fertig werden? 

• Wer im BMKÖS arbeitet an dieser Arbeitsplatzbeschreibung? 

Mit Schreiben vom 12. April 2022 wurde das Ergebnis der Prüfung des Antrages auf 

Änderung der Arbeitsplatzbeschreibung durch die zuständige Fachabteilung des BMKÖS 

an das BMLV übermittelt. Das BMLV hat entsprechende Anpassungen am 25. Mai 2022 

wiederum dem BMKÖS vorgelegt, das die Änderungen am selben Tag zur Kenntnis 

genommen hat. 

Zu Frage 5: 

• Gab es in der Vergangenheit schon eine Arbeitsplatzbeschreibung? 

 a. Wenn ja, wie lautet diese? 

 b. Wenn nein, warum nicht? 

Ja, für den Arbeitsplatz „Direktor:in & Abteilungsleiter:in des HGM“ war bereits bisher 

eine gültige Arbeitsplatzbeschreibung vorhanden. In dieser Arbeitsplatzbeschreibung 

wurde u.a. die Voraussetzung des Studiums der Geisteswissenschaften (Geschichte) 

angeführt. 

Zu Frage 6: 

• Mit wem im BMLV sind Sie diesbezüglich im Austausch? (Bitte um Auflistung der 

einzelnen Treffen) 

Diesbezügliche Treffen haben nicht stattgefunden. Die Sektion III des BMKÖS hat das 

Ergebnis der Prüfung des Antrages der im BMLV zuständigen Abteilung Organisation 

schriftlich übermittelt. 

Zu Frage 7: 

• Wie kann es sein, dass diese Arbeitsplatzbeschreibung länger als 6 Monate in der 

Erstellung braucht? 

 a. Fehlt es an Kapazitäten? ~ 

 b. Fehlt es an Kompetenzen? 

 c. Wurde überlegt, den Auftrag auszulagern?  

Da Arbeitsplatzbeschreibungen vom jeweils zuständigen Ressort zu erstellen sind, können 

die Gründe, warum die Erstellung einer Arbeitsplatzbeschreibung einen längeren Zeitraum 
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in Anspruch nimmt, im konkreten Fall nur von der zuständigen Frau Bundesministerin für 

Landesverteidigung dargelegt werden. 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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